Assemblée Générale de l’ADAV  -  20 Janvier 2007

Rapport moral de l'année 2006


À la suite de l'Assemblée Générale du 21 janvier 2006, un nouveau conseil d’administration
 a été élu, dont voici les membres :



Président : Benoît COUSIN


Trésorier : Etienne Forest


Secrétaire : Philippe DELRUE


Vice-présidente : Véronique FAFEUR


Vice-président : Jean Dewavrin


Trésorière adjointe : Françoise Colin


Administrateurs : Raymond BODART, Jean-Baptiste BOULANGE, Jean-François Charvet, 
Raymond CROSETTI, Élise DÉFOSSEZ, Olivier DuTEL, Hervé Duval, Élisabeth 
GRUMIAUX, Frédéric Héran.


Bilan de l’année 2006


Le nombre d’adhérents a fortement progressé durant l’année écoulée : 2006 s’est achevée avec 925 membres à jour de cotisation, soit une augmentation de 36 %  par rapport à 2005.
L’année 2006 a été marquée par la signature définitive en février  de la convention avec le Conseil Général du Nord  (durée 3 ans), ainsi que par le renouvellement pour une durée de trois ans également des deux conventions avec la Ville de Lille et LMCU (Lille Métropole Communauté Urbaine). Cela devrait nous apporter un certain confort de fonctionnement pour les années à venir. Les négociations ont été menées par Étienne Forest et Michel Anceau. 

Des contacts récents laissent également entrevoir la perspective prochaine d’un financement de l’ADAV par la Région Nord – Pas-de-Calais.  En revanche, les espoirs de convention avec le Conseil Général du Pas-de-Calais n’ont pas abouti. 

Les partenariats avec LMCU et la Ville de Lille continuent à se montrer fructueux : plusieurs réalisations notables ont pu voir le jour grâce aux propositions et à l’insistance de l’ADAV. Celui avec le Conseil Général du Nord se met progressivement en place, principalement avec les arrondissements de Lille et Valenciennes.

Les maires de chacune des 86 communes de la Communauté Urbaine de Lille ont eu le privilège de recevoir un courrier de l’ADAV leur expliquant le partenariat entre l’ADAV et LMCU et proposant des pistes à suivre pour développer l’usage du vélo dans leur commune. Plusieurs réunions ont déjà eu lieu suite à cette initiative. 

Par ailleurs, la volonté exprimée de voir l’ADAV « essaimer » en dehors de l’agglomération lilloise s’est concrétisée  par des contacts suivis avec les villes d’Arras, Béthune et Valenciennes. Et déjà, les premiers contresens cyclables ont vu le jour en 2006 à Arras.

Un de nos  objectifs de travail est toujours  d’atteindre le meilleur fonctionnement possible des instances de concertation du type « Groupe de Travail Vélo » (GTV), pour obtenir les équipements  correspondant à nos attentes. Nos partenariats permettent d'être associés suffisamment en amont des projets de voirie pour y apporter les modifications répondant au mieux à notre attente, compte tenu des impératifs liés aux autres usagers. Ce travail partenarial est assuré pour l’essentiel par Michel Anceau et Fanny Steinmetz avec l’aide des correspondants locaux


Les qualités d’expertise de l’ADAV sont maintenant reconnues : pour preuve, l’invitation qui lui a été faite de présenter le 18 mai un exposé dans le cadre de l’atelier Place de l’usager et des citoyens dans la politique des transports lors du colloque Développement durable organisé par la région Nord – Pas-de- Calais.

En 2006, l’ADAV a également obtenu une subvention du FSE (Fonds Social Européen) pour une activité liée au développement de PDS (Plans de Déplacements Scolaires) ; ce financement a permis de créer un demi-poste salarié à compter du 1er août. Plusieurs actions de sensibilisation ont eu lieu à Villeneuve d’Ascq, Lallaing, Marcq-en-Barœul, Lille  et Roubaix.







***

Les conventions signées indiquent que l’ADAV s’engage aussi à mettre en œuvre des actions de promotion et d’information sur le thème du vélo urbain (documents, expositions, manifestations…)

Après   « Le bon sens des contresens » réalisé en 2004 et  « À l’école à vélo » en 2005, l’ADAV a fait paraître en 2006 deux nouveaux documents :
- la plaquette « Bien circuler à vélo en ville », réalisée grâce à un financement de la fondation Norauto et éditée à  15000 exemplaires ;

- le triptyque : « Vélos, camions… Attention, danger de mort ! », financé grâce au PDASR (Plan Départemental d’Actions de Sécurité Routière) et imprimé à 12000 exemplaires.

Le PDASR a également permis l’acquisition de 800 écarteurs de danger aux couleurs de l’ADAV qui seront progressivement distribués lors d’événements divers.

Une exposition de six panneaux sur le thème « À l’école à vélo » à destination des écoles a été réalisée.


Grâce à la participation active de plusieurs adhérents, de nouveaux points de « comptage » ont vu le jour en 2006 : ces statistiques de l’ADAV sur la fréquentation cycliste en quelques endroits stratégiques permettent en particulier de mesurer l’intérêt des aménagements réalisés.


De mai à septembre, plusieurs balades thématiques à vélo ont été organisées et encadrées par Yves Maerten, à la demande des Offices de Tourisme de Lambersart et Tourcoing.

Ci-dessous, une liste non exhaustive des actions de promotion et de sensibilisation proposées par l’ADAV en 2006.

- 25 février : participation au forum Développement Durable à Seclin.

- 8 avril : sortie de Lille à Roubaix pour assister à la représentation de Road-movie à bicyclette,  
au Théâtre de l’Oiseau-Mouche.

- 18 au 29 avril : exposition « Cité mobile, Vélocité » au Café Citoyen à Lille. Débat le 25 sur le 
thème « Les cyclistes dynamisent le commerce local ».

- 13 mai : stand au Forum de l’Environnement à Roubaix.

- 28 mai : « La Caravane Vanne » de Lille à Baisieux (en partenariat avec Wazemmes-Accordéon).

- 3 et 4 juin : Fête Européenne du Vélo ; brocante à vélos à Wazemmes, balades à Arras, Lille, 
Lambersart et Lomme.

- 10 juin : participation au festival Cultures Équitables organisé par l’association RiF de Lille-
Moulins.

- 9 septembre : accueil des cyclistes d’Erfurt ; balade de Lille à Roubaix.

- 10 septembre : balade au Parc de la Deûle ; stand au forum des associations à Villeneuve d’Ascq.

- 16 au 22 septembre : semaine « Bougez autrement ! » ; de nombreux stands et animations à 
Arras, Bailleul,  Lille, Marcq-en-Barœul (collège Lazaro) et Roubaix.

- 19 septembre : balade en soirée à la découverte  des nouveaux aménagements cyclables lillois 
autour de la Place de la République, boulevard de la Liberté et rue d’Isly.

- 24 septembre : à l’occasion de la Journée Nationale des Voies Vertes, balade de Lille à Évregnies 
le long des canaux de Roubaix et de l’Espierre. Stand et marquage antivol à la brocante de Faches-
Thumesnil.

- 3 octobre : de Tourcoing à Wasquehal et Roubaix, visite technique des chemins de halage avec élus et 
responsables de LMCU (Lille Métropole Communauté Urbaine), de VNF (Voies Navigables de 
France), de l’ENLM (Espace Naturel Lille Métropole) et des Conseils Général et Régional.

- 14 octobre : stand d’information au salon Bien-être et Environnement à Valenciennes.

- 25 octobre : stand à la mairie de Lille (soirée d’accueil des étudiants).

- 10 novembre: stand et gardiennage des vélos au Zénith pendant le concert de Marcel et 
son Orchestre.

- 15 décembre : balade nocturne à Lille secteur de la rue Faidherbe, Vieux Lille  et Parc de la 
Citadelle

Fonctionnement interne

Comme prévu, nos partenariats ont permis de financer un demi-poste salarié consacré au secrétariat et à l’animation associative ; cet emploi est occupé depuis le 2 mai 2006 par Sébastien Torro-Tokodi. La subvention du FSE a en outre permis d’employer Sébastien à compter du 1er août sur un second demi-poste d’animateur de Plans de Déplacements Scolaires.

L’équipe salariée de l’ADAV se compose donc maintenant de Michel Anceau (directeur), Fanny Steinmetz (chargée de concertation et de promotion du vélo), Sébastien Torro-Tokodi (animation et secrétariat), tous trois à temps plein, et Yves Maerten (missions ponctuelles).
L’ADAV dispose maintenant d’un second local, au premier étage de la MRES ; après quelques travaux de câblage effectués par Olivier Dutel et de décoration réalisés par Fanny, Michel et Sébastien, il est maintenant utilisé comme local de travail par Fanny et Michel. Le local du rez-de-chaussée, moins encombré, est désormais réservé à l’accueil des adhérents et au secrétariat : c’est le domaine de Sébastien.

Le Conseil d’Administration s’est réuni huit fois en 2006. En complément, des réunions régulières du bureau  ont été consacrées plus particulièrement à l'activité, au statut et aux conditions de travail des salariés, ainsi qu’au suivi des conventions avec nos partenaires.


Services aux adhérents


L’Heurovélo

Trois numéros de L’Heurovélo sont parus en 2006 et la pagination s’est étoffée. Merci  à Jean-François Charvet, Nicolas Floquet et Sébastien Torro-Tokodi qui réalisent la maquette et effectuent la mise en page ;  ils accueilleraient en 2007 avec reconnaissance les compétences et l’aide d’adhérents « paoïstes ». Les articles de notre journal sont très lus, appréciés et parfois repris dans d'autres publications : remercions donc aussi  les différents rédacteurs, qui se sont montrés en 2006 plus nombreux et aux talents variés, et rappelons que chaque adhérent peut proposer articles, brèves ou dessins. Les anciens numéros peuvent être consultés sur le site Internet.
La rubrique «l'ADAV y était » rend compte de l'essentiel du travail de concertation mené par l'association. Son  étendue croissante  révèle l'ampleur de notre activité.

Site Internet

Le site www.droitauvelo.org  s’est encore développé en 2006 ; géré par Élise Défossez et Benoît Cousin, il est de mieux en mieux référencé et sa fréquentation est en forte augmentation ; en complément de L’Heurovélo et mieux adapté à l’actualité immédiate, nous souhaitons qu’il soit à la fois un lieu d’information et d’échange : que chacun se sente donc libre de s’y exprimer, soit en proposant des articles, soit en participant aux forums. On peut également y télécharger les différents documents édités par l’ADAV.

Ateliers

Les  « ateliers d'aide à l'entretien et aux petites réparations de son vélo » mis en place en septembre 2005, ont connu en 2006 un succès remarquable et une fréquentation soutenue, apportant à l’association de nombreux nouveaux adhérents et sympathisants. Le participant n’y vient pas pour faire réparer son vélo, mais pour apprendre à s’en occuper. Il est possible également lors de ces ateliers, qui se déroulent à la MRES le premier samedi matin de chaque mois, de faire graver son vélo (marquage antivol Bicycode). Merci à Élise Défossez, David Miet, Erwan Taverne, Julien Dubois… et les autres. En décembre, les ateliers ont reçu la visite des caméras de France 3. 

Par ailleurs, une aide technique est fournie gracieusement par Jean Dewavrin, vice-président chargé des relations avec les adhérents, que nous ne féliciterons jamais assez pour son infatigable dévouement à la cause cycliste en général et du vélo hollandais en particulier. 


Réductions

Un tarif préférentiel est proposé chez certains vélocistes, dont la liste figure dans L’Heurovélo, ainsi que pour la location, le gardiennage et le marquage antivol Bicycode chez Cht'i Vélo.


Relations avec le monde associatif

L’ADAV est toujours partie prenante de la MRES (Maison Régionale de l’Environnement et des Solidarités, anciennement MNE) et a participé aux assemblées générales des 8 avril et 24 novembre. Le thème d’expression coordonnée du réseau de la MRES choisi pour l’année 2007, «Les déplacements»,  concerne  tout particulièrement l’ADAV.

Notre association est membre  de la FUBicy (Fédération française des Usagers de la Bicyclette), et a participé au congrès annuel à Amiens le 22 avril (journée d’études À vélo dès l’école).
L’ADAV est aussi membre du conseil d’administration de l’AF3V (Association Française de développement des Véloroutes et Voies Vertes) par l’intermédiaire de Michel Anceau. À ce titre, elle participe au comité de pilotage du Schéma régional des véloroutes et voies vertes, et est un interlocuteur privilégié  du Conseil Régional et de la DIREN (Direction Régionale de l’Environnement)

Une convention  a été signée avec Ch’ti Vélo pour l’utilisation ponctuelle des machines à graver (marquage antivol Bicycode). L’ADAV a ainsi gravé des vélos à l’occasion de la Fête du Vélo les 3 et 4 juin, de la semaine Bougez autrement ! du 16 au 22 septembre, et des ateliers du samedi matin. Par ailleurs, l’ADAV suit avec intérêt les perspectives de réorganisation et de développement de Ch’ti Vélo, et pourrait instaurer avec elle un partenariat sur le volet « sensibilisation » des PDE (Plans de Déplacements d’Entreprise) : interventions pédagogiques, réalisation d’une exposition…

L’ADAV a adhéré en 2006 au collectif d’associations « Pour une alternative à l’autoroute A 24 », et participé à ce titre aux manifestatons des 6 mai à Frelinghien, 13 mai à Radinghem-en-Weppes et 4 novembre à Lille.

Enfin, l’ADAV relaie les informations diffusées par le collectif Vélorution Lille, et de nombreux adhérents participent chaque premier samedi après-midi du mois au défilé festif et revendicatif organisé par la Vélorution.
Présence dans les médias

La presse écrite locale (Nord Éclair, La Voix du Nord, mais aussi les quotidiens gratuits) se montre  toujours intéressée par le vélo urbain : elle couvre volontiers nos actions,  s’informe sur les revendications, les buts et les activités de l’association. À l’occasion de l’inauguration d’aménagements cyclables (contresens à Lille et Arras, bandes cyclables rue d’Isly et Pont de Tournai à Lille),  l’ADAV a réagi par des communiqués de presse pour justifier l’opportunité de ces réalisations et en expliquer l’intérêt après le  dénigrement dont elles avaient fait l’objet de la part de certains journalistes ou lecteurs.
Les stations de télévision et de radio locale (France 3, Radio-Campus…) ont également assuré des reportages et des interviews pour faire connaître l’ADAV et ses activités. 

Correspondants locaux

Le travail des salariés de l’association, qui sont les interlocuteurs reconnus des institutions, s'appuie sur les observations transmises par les correspondants locaux dont l’aide  est précieuse pour la participation aux différents Groupes Travail Vélo existants ou à venir. En 2006, quatre nouveaux correspondants locaux ont été nommés, à Béthune, Faches-Thumesnil, Lomme et Marcq-en Barœul. Merci à Karine Boissou (Arras), Daniel Dourlens (Béthune), Christian Bonenfant (la Chapelle d’Armentières), Jean Dubuisson (Faches-Thumesnil), Jean-Pierre Verhille (Haubourdin et les Weppes), Philippe Delrue (Lambersart), Élise Défossez et Philippe Fabbri  (Lille), Christophe Herlin (Lomme), Pascal Coquerelle (Loos), Edwige Akerman (Marcq-en-Barœul), Jean Dewavrin (Mons-en-Barœul), Jean-Marc Van Nieuwenhove (Ronchin), Raymond Bodart (Roubaix), Dominique Pruvost (Tourcoing et Roubaix),  Alain Legrand (Valenciennois) et Frédéric Devred (Villeneuve d’Ascq) pour le temps passé et les démarches accomplies.
 
Perspectives  pour 2007


L’ADAV célèbre en 2007 son 25e  anniversaire, et espère également accueillir cette année son millième adhérent. Elle doit continuer à  recruter de nouveaux adhérents, notamment en dehors de Lille, à la fois pour augmenter encore sa crédibilité auprès des organismes publics qui participent à son financement, donner davantage de poids à ses revendications,  garder une certaine indépendance financière tout en maintenant à un niveau modéré le montant des cotisations, et aussi dénicher parmi ses membres davantage de militants pour développer ses actions,  proposer des initiatives, rédiger des articles pour L’Heurovélo ou www.droitauvelo.org, devenir correspondant local ou administrateur…

L’accueil des adhérents à la MRES dans le local du rez-de-chaussée sera encore amélioré avec la présence de Sébastien comme permanent, et un espace documentation plus spacieux.

La recherche de nouveaux partenaires institutionnels est actuellement faite en direction de la Région Nord – Pas-de-Calais (direction de l’Environnement, pour la promotion de l’usage du vélo comme mode de déplacement privilégié notamment dans les lycées, et direction des Transports pour notre rôle d’expertise sur les aménagements cyclables et les voies vertes),  et des villes de Valenciennes et Béthune. Un nouveau partenariat permettrait à l’association de pérenniser le demi-poste salarié consacré aux PDS.

En plus des collectivités locales avec lesquelles  nous collaborons déjà étroitement (LMCU, département du Nord, communes d’Arras, Béthune, Lille, Faches-Thumesnil, Haubourdin, Lambersart, Lomme, Loos, Roubaix, Tourcoing …), nous souhaitons créer des liens ou intensifier ceux existants avec les autres communes de LMCU. L’ADAV va aussi renforcer sa présence en dehors de la Communauté Urbaine de Lille par différentes actions de sensibilisation, réunions avec les adhérents extra-lillois…

La Ville de Lille s’est déclarée fort intéressée par le développement des Plans de Déplacements Scolaires, et pourrait confier prochainement des missions dans ce domaine à l’ADAV.

Plusieurs séances de vélo-école pour adultes seront également proposées par l’ADAV en 2007, avec l’aide financière obtenue de la fondation Norauto.

À la suite de la publication de la fiche « Vélos, camions… »,  Esterra, le centre de formation Transport Logistique AFT-IFTIM, la Fédération Nationale des Transports Routiers et la Fédération Nationale des Transports de voyageurs s’associeront à l’ADAV pour sensibiliser les usagers, cyclistes et chauffeurs. Ainsi, l’ADAV interviendra auprès des chauffeurs lors de formation à la conduite en ville, tandis que  seront mis à disposition des camions  pour permettre aux cyclistes de comprendre les contraintes du poste de conduite d’un poids lourd. Vous serez donc invités prochainement à monter à bord d’une cabine pour expérimenter vous-mêmes « l’angle mort », afin de savoir l’éviter en tout circonstance.

Deux nouvelles fiches sont en projet : « Les principaux facteurs d’accidents » sur un financement du PDASR, et « Cohabitation vélos, voitures » avec le soutien de la fondation Norauto. Le PDASR devrait également nous permettre de réaliser une nouvelle exposition destinée à remplacer notre antique Cité mobile, Vélocité, ainsi que l’acquisition d’autres écarteurs de danger.

Les Broc’à Vélo  rencontrent toujours un grand succès ; il est prévu une ou deux nouvelles éditions en 2007, sous réserve de trouver suffisamment d’adhérents motivés et disponibles pour en assurer l’organisation. L’arrivée de nouveaux militants dynamiques nous permet d’envisager de développer encore les comptages de vélos ainsi que les ateliers de réparation (un projet d’atelier à Roubaix est à l’étude) ou de marquage antivol. À l’intention de ses adhérents, l’ADAV va rédiger des « fiches-actions », sortes de boîtes à outils pour l’organisation d’événements divers (balades, ateliers, stands, brocantes, manifs…)

L’organisation de balades est fréquemment demandée par les adhérents : l’ADAV n’est pas un club de cyclotourisme, mais réunit avec plaisir ses sympathisants pour de petites randonnées urbaines permettant de découvrir certains itinéraires récemment aménagés, ou quelques balades plus lointaines sur des routes calmes ou des chemins de halage ; l’association en proposera plusieurs pendant l’année, mais tous les adhérents sont bienvenus pour en suggérer d’autres et participer à leur organisation.

Conclusion

La récente enquête  « Déplacements » réalisée en 2006 par LMCU a montré les effets encourageants d’une politique volontariste en ce domaine : là où l’offre de transports collectifs est généreuse et bien conçue, leur fréquentation explose et la part modale de l’automobile individuelle diminue ; là où les aménagements cyclables fleurissent (et constatons modestement qu’il s’agit de territoires où l’ADAV est bien implantée), la pratique du vélo augmente, parfois considérablement. À l’inverse, dans les zones où rien d’audacieux n’est réalisé, la fréquentation des transports collectifs stagne, l’automobile est de plus en plus envahissante… et les derniers cyclistes disparaissent. On le voit : les pouvoirs publics, ont, plus que jamais, besoin des stimuli du monde associatif pour se montrer courageux et entreprenants.








Le Président,









Benoît COUSIN
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